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Розділ 4 
Психолого-педагогічні основи впровадження сучасних інформаційних технологій
та інноваційних методик навчання і виховання студентів вищих навчальних  
закладів  
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КОМПЕТЕНТНІСНИЙ ПІДХІД ДО ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ
МЕНЕДЖЕРІВ НЕВИРОБНИЧОЇ СФЕРИ 

Нині конкурентоспроможність в умовах формування економіки знань значною мірою
визначається конкурентоспроможністю у сфері науки і освіти, тому гостро постає питання зміни
парадигми педагогічного мислення, практичної зорієнтованості. Саме тому в галузі вищої освіти
виникла науково-педагогічна проблема управління процесом формування професійної
компетентності майбутнього менеджера невиробничої сфери.  

Провідна мета підготовки професіонала полягає не в передачі суб’єктові конкретних знань, 
умінь і навичок узагалі, а в озброєнні його науковими знаннями як передумовою оволодіння
способами трудової діяльності та формування компетентності. Остання наразі виступає
підґрунтям конкурентоспроможності робочої сили. 

Аналіз наукової літератури свідчить, що дослідженню проблеми підготовки менеджерів
організацій приділяється належна увага вітчизняних авторів: М. Виноградський, В. Волкова, 
І. Герчикова, Й. Завадський, А. Кредісов, І. Ладанов, А.Мардас, Н. Пушкарьов, О. Романовський, 
Л. Сергєєва, В. Тарасов, А. Шегда та інші. Численні дослідження свідчать про те, що від змісту 
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підготовки менеджерів у вищій школі залежать можливості розвитку цієї сфери діяльності та 
людства в цілому. Створення ж необхідних умов для формування сучасних фахівців неможливе 
без зміни характеру та технологій навчання. Тепер усе більш актуальним є використання в 
навчальному процесі системи методів менеджменту, зокрема активних методів навчання. 

Метою статті є теоретична розробка педагогічної системи фахової підготовки майбутніх 
менеджерів невиробничої сфери, спрямованої на формування досконалої професійної 
компетентності.  

Проведене дослідником І. Саухом узагальнення наукової літератури з проблеми 
формування професійної компетентності менеджера виявило той факт, що сформувати необхідні 
якості майбутнього професіонала вважається неможливим навіть теоретично. Проте було 
виділено найбільш важливі:  

1) морально-психологічні якості менеджера (гуманізм, чесність і правдивість, 
справедливість і об’єктивність, воля і мужність, розвинуте почуття обов’язку і відповідальності, 
інтелігентність і толерантність, тактовність у взаємовідносинах, емоційна стриманість, 
ввічливість, безмежне терпіння, комунікативні здібності, ділова та особиста репутація);  

2) педагогічні якості менеджера (уміння здійснювати навчання підлеглих, розвивати 
потрібні професійні навички персоналу, організовувати загальнокультурне, естетичне, фізичне 
виховання, чітко та логічно формулювати розпорядження, аргументувати сво ї погляди);  

3) професійні якості (мистецтво керівництва, навички роботи з людьми, політична 
культура, комплексний системний підхід до роботи, здібність генерувати ідеї, трансформувати 
їх у практичні дії, творчість (креативність), сучасне економічне мислення, комп’ютерна 
грамотність, правильний стиль життя, культура спілкування, іноземні мови);  

4) ділові якості — управлінські вміння: діагностувати організаційну систему, 
інтерпретувати ситуацію і робити правильні висновки, оперативно приймати і реалізовувати 
нестандартні рішення, мотивувати персонал до високопродуктивної праці, раціонально 
організовувати працю, забезпечувати високу трудову дисципліну, об’єктивно підбирати, 
оцінювати, розставляти кадри, забезпечувати самоорганізацію трудового колективу, створювати 
сприятливий психологічний мікроклімат, орієнтуватися в людях, розуміти їх характери, 
здібності і психологічний стан, встановлювати ділові відносини з іншими керівниками, вміти 
вести розмову, бути красномовним, виразно, переконливо, аргументовано проводити 
переговори, мати почуття гумору, високу ерудицію, здатність ефективно діяти в умовах 
економічного ризику, практичний розум і здоровий глузд, комунікабельність, заповзятливість, 
ініціативність і енергійність, вимогливість і дисциплінованість, висока працездатність, воля, 
цілеспрямованість, організаційні здібності, вміння організувати командну роботу, здібності до 
лідерства, стратегічне мислення, самостійність, ініціативність;  

5) аспекти теоретичної підготовки сучасного менеджера: фундаментальні знання з макро- 
і мікроекономіки, наукового менеджменту, теорії розпорядництва і лідерства, соціології, 
психології та права, інформаційної технології і комп’ютерної техніки [8].  

 Окрім цього, цікавим є твердження американського психоаналітика Макусі щодо 
виникнення нового «соціального типу» менеджера, якому притаманні вміло контрольована 
агресивність, гнучкість, холоднокровність при великому напруженні, здатність оцінювати все в 
світі конкуренції, прагнення завжди бути переможцем, честолюбство, прагнення реалізувати 
кар’єрні плани.  

Глобалізація освітніх процесів неодмінно приводить до певних єдиних стандартів. Так, 
Радою Європи прийнято визначення п’яти ключових компетенцій, якими мають володіти молоді 
фахівці та які ми маємо теж прийняти: 

– політичні та соціальні компетенції: здатність брати на себе відповідальність, брати 
участь у прийнятті групових рішень, вирішувати конфлікти без насильства, підтримання 
демократичних інститутів; 

– компетенції, пов’язані з життям у полікультурному суспільстві (прийняття несхожості, 
повага та здатність жити у злагоді з людьми інших культур, релігій, мов); 
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– компетенції щодо оволодіння усною та писемною комунікацією з метою запобігання 
соціальній ізоляції. Оволодіння кількома мовами; 

– компетенції щодо інформатизації суспільства, оволодіння цими технологіями, 
розуміння їх використання; 

– здатність навчатися упродовж життя у контексті як особистого професійного так і 
соціального життя [1]. 

Теоретичний аналіз психологічної та педагогічної літератури виявив, що існують різні 
тлумачення понять «компетентність» та «компетенція», причому іноді ці поняття 
ототожнюються. Так, поняття «компетентність» дослідники трактують як володіння знаннями й 
уміннями, що дозволяють висловлювати професійно грамотні судження, думки, оцінки 
(В.Безрукова); рівень умінь особистості, що відображає ступінь відповідності визначеної 
компетентності, дозволяє діяти конструктивно в соціальних умовах, які змінюються (В.Дьомін); 
інтелектуально й особистісно обумовлений досвід соціально-професійної життєдіяльності 
людини, що зумовлюється знаннями (І. Зимня); готовність на професійному рівні виконувати 
свої посадові і фахові обов’язки відповідно до сучасних теоретичних надбань і передового 
досвіду, наближення до світових вимог і стандартів (В. Маслов); сукупність функцій прав і 
обов’язків фахівця (В. Афанасьєв). 

Поняття «компетенція» визначається як єдність знань, навичок і відносин у процесі 
професійної діяльності, обумовлених вимогами посади, конкретної ситуації і цілями організації 
(Ю. Алюшина, Н. Дмитрієва); діяльнісна складова здобутої освіти, що допомагає проявитися 
знанням, умінням і навичкам у непередбачуваній ситуації, тобто є більш високим рівнем 
узагальнення останніх (С. Шишов, І. Агапов); як сукупність професійно-значущих якостей та 
виявлення творчості в процесі професійної діяльності (В. Шаповалов, В. Горова) [1]. 

Поряд із поняттям «компетентність» у науковій літературі часто використовують поняття 
«професійна компетентність», яке визначається дослідниками як психічний стан, що дозволяє 
діяти самостійно і відповідально, як здатність і уміння виконувати певні трудові функції 
(А. Маркова); ціннісні орієнтації фахівця, мотиви його діяльності, загальна культура, стиль 
взаємодії з оточуючими, усвідомлення світу навколо себе і себе у світі, здатність людини до 
власного самовдосконалення і саморозвитку (Т. Браже); система знань, умінь і навичок, 
професійно значимих якостей особистості, що забезпечують можливість виконання професійних 
обов’язків певного рівня (Г. Курдюмова) [5, с. 240]. 

Теоретичні наукові та професійні фахові знання викладачів мають бути спрямовані на 
формування професійної компетентності студентів — майбутніх менеджерів невиробничої 
сфери. Таким чином, зауважимо, що компетентність — це похідна від компетенції, 
характеристика індивідуальної специфіки кожного окремого суб’єкта як носія компетенції, 
вимірюване вміння, здатність, знання або поведінкова характеристика, необхідні для успішного 
виконання певної роботи.  

 Нами визначено такі складові компетентності менеджера:  
– інтегративна компетентність — здатність до інтеграції знань, умінь і навичок та їх 

ефективного використання в умовах швидкої адаптації організацій до вимог зовнішнього 
середовища;  

– соціально-психологічна компетентність — здатність до лідерства, до цілепокладання, 
уміння реалізувати стратегії, плани і здатність до новаторської діяльності, знання і вміння у 
сфері сприйняття, розуміння поведінки людей, мотивація їх діяльності, високий рівень 
комунікативної культури;  

– організаційна компетентність у специфічних сферах управлінської діяльності — 
прийнятті рішень, аналізі інформації, методах роботи з людьми, використанні комп’ютерної та 
обчислювальної техніки інформаційних технологій тощо.  

 Слід зазначити, що компетентність — складна, багатоаспектна категорія, яка найбільш 
повно і всебічно характеризує фахівця-професіонала. Професійна компетентність — практична 
реалізація професійних здібностей та ділових якостей працівника в їх синергетичному 
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взазаємозв’язку і взаємозалежності. У нашому дослідженні під професійною компетенцією 
фахівця розуміємо здатність вирішувати проблеми професійного характеру, яка грунтується на 
сукупності предметних знань, навичок, умінь, отриманих під час навчання, і сприяє 
саморозвитку особистості у процесі професійної діяльності.  

«Доцільність введення поняття «професійна компетентність» обумовлена широтою його 
змісту, інтегративною характеристикою, що поєднує такі поняття як «професіоналізм», 
«кваліфікація», «професійні здібності» та ін. [4, с. 410].  

 Професійна компетентність менеджера невиробничої сфери — це важливий аспект його 
професійної культури, здатність до здійснення стратегічних, аналітичних, організаційно-
розпорядчих, консультативно-дорадчих, контрольних функцій та ефективної самореалізації в 
умовах практичної діяльності на підставі спеціальних знань, умінь, цінностей, необхідних для 
професійної діяльності у сфері управління. У системі професійної компетентності необхідно 
розглядати спеціальну компетентність, соціальну компетентність, особистісну та індивідуальну 
компетентність. 

 Зауважимо, що між теорією та практикою досліджуваної проблеми існує низка протиріч 
між об’єктивною потребою в професійній підготовці менеджерів невиробничої сфери та 
недостатньою теоретичною і методичною розробкою змісту, форм і методів цієї діяльності; 
соціальною потребою в професійно компетентних фахівцях з менеджменту і реальним рівнем 
кваліфікації випускників відповідних навчальних закладів; усвідомлення педагогами вищого 
навчального закладу потреби в професійній підготовці майбутніх менеджерів невиробничої 
сфери й відсутністю в них ґрунтовних знань і вмінь у сфері розв’язання цього завдання.  

На нашу думку, найбільш ефективні шляхи створення оптимальних умов для набуття 
студентами професійної компетентності знаходяться в сфері актуалізації можливостей 
навчального процесу. Тому звернемося до реальних проблем практичної підготовки менеджерів 
невиробничої сфери. Серед них зазначимо найважливіші:  

– галузевий стандарт вищої освіти України з напряму «Менеджмент організацій» 
унормовує велику кількість нормативних дисциплін, таким чином обмежує можливості ВНЗ 
щодо поглибленого викладання профільних, фахових навчальних дисциплін;  

– безперечно, головним у підготовці менеджера невиробничої сфери є базова професійна 
та сучасна економічна освіта;  

– неможливо бути успішним менеджером невиробничої сфери, не володіючи змістом та 
технологією цієї діяльності. Ефективні та прогресивні результати розвитку галузі 
спостерігаються в тих країнах світу, де спеціальна професійна галузева підготовка займає значну 
частку в загальному освітньому процесі (Німеччина, Велика Британія та багато інших) [1].  

 Зауважимо також, що системне управління процесом формування професійної 
компетентності менеджера невиробничої сфери включає наступні компоненти:  

 1. Удосконалення навчального-виховного процесу підготовки майбутніх менеджерів через 
системне застосування:  

– методів проблемного навчання, кейс-стаді (аналіз конкретних ситуацій);  
– навчальної практики, у вигляді створення віртуального підприємства, імітаційного 

моделювання виробничих процесів [7, с. 210];  
– ігрової організації навчальної діяльності (максимальне «штучне» занурення у 

професійне середовище), що дозволяє моделювати ситуації професійної діяльності. Наприклад, 
вирішення певної, заданої конфліктної ситуації (вибагливий клієнт), проведення ділової наради, 
переговорів з партнером, організація наукової конференції та ін.; 

– використання інформаційно-комунікаційних технологій у вигляді створення 
професійно-орієнтованих веб-квестів, що сприяє розвитку у студентів дослідницьких умінь 
самостійно розробляти професійно значущу проблему, а також формуванню готовності до 
самоосвіти, яка визначається сформованістю пізнавальних інтересів, навиків самостійного 
оволодіння знаннями і самоконтролю, що може бути досягнуто в процесі проектної роботи;  

– забезпечення міжпредметних зв’язків дисциплін, без чого взагалі неможливо 
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Розділ 4 
Психолого-педагогічні основи впровадження сучасних інформаційних технологій 
та інноваційних методик навчання і виховання студентів вищих навчальних  
закладів  

реалізувати професійно-освітні цілі. У результаті вирішення цієї проблеми, по-перше, у 
студентів формується системність знань; по-друге, встановлення та розширення міжпредметних 
зв’язків спонукають викладачів до самоосвіти та взаємодії з іншими [7, с. 213];  

– максимальне використання можливостей навчальних дисциплін для проведення 
практичних занять в умовах реальної дійсності (сформованого професійного середовища);  

– залучення фахівців-практиків у галузі менеджменту до викладання дисциплін 
фахового спрямування.  

2. Створення творчого професійно значущого середовища, що передбачає оволодіння 
соціальними відносинами в колективі. На наш погляд, це можливо за умови взаємодії того, хто 
навчає, і того, хто навчається. Фахівці таку взаємодію трактують як двосторонню суб’єкт — 
суб’єктну співпрацю, що характеризується спільністю мети та активністю обох сторін. Реалізована 
в навчальному й міжособистісному плані взаємодія забезпечує високий рівень розвитку особистості 
студента та його професійну компетентність. Ми розглядаємо викладача як головну компетентність 
вищого навчального закладу. Наразі необхідні професійні викладачі, які мають оптимальний рівень 
готовності реалізувати педагогічну діяльність з високим рівнем умотивованості, пізнавальної 
активності, стійкості рефлексивної позиції; сформовану та усвідомлену потребу до впровадження 
інформаційних технологій у професійній діяльності [2, с. 80]. 

3. Усвідомлена зорієнтованість студентів на подальшу роботу в галузі менеджменту. Така 
спрямованість навчального процесу створює оптимальні умови для формування 
фундаментального, креативного стилю мислення одночасно із забезпеченням високої 
професійної компетентності фахівців, формуванням відповідної інноваційної спрямованості 
діяльності.  

 Соціальне значення мають не розрізнені спроби використовувати конкретні заходи в 
конкретному навчальному процесі, не часткові зміни щодо налагодження тих або інших ланок 
інфраструктури освіти, а формування цілісної, гнучкої і динамічної системи освітнього процесу. 
Тому методологія системного підходу до управління процесом формування професійної 
компетентності набуває для нас принципового значення не тільки в теоретичному, але і в 
практичному плані.  

На основі наукового аналізу проблеми формування управлінської компетентності 
майбутнього менеджера ми дійшли висновку, що в сучасних умовах глобалізації, інтеграції, 
інформатизації суспільства, які зумовили необхідність модернізації освіти в Україні, 
компетентністний підхід став провідним у педагогічній теорії та практиці. 
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У статті обгрунтовано актуальність компетентнісного підходу до професійної підготовки менеджера. 

Проаналізовано поняття компетентність та компетенція, а також визначено основні складові компетентності 
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Сучасні інформаційні технології та інноваційні методики навчання в
підготовці фахівців: методологія, теорія, досвід, проблеми № 41 ● 2015 

менеджера невиробничої сфери. Висвітлено реальні проблеми практичної підготовки менеджерів невиробничої
сфери. Визначено методологію системного підходу до управління процесом формування професійної
компетентності та її значення не тільки в теоретичному, але і в практичному плані 

Ключові слова: компетентність, компетенція, професійна компетентність, управління процесом
формування професійної компетентності, професійна компетентність менеджера невиробничої сфери.  

В данной статье обоснованно актуальность компетентносного подхода к профессиональной подготовке
менеджера. Проанализировано понятие компетентность и компетенция, а также определенно основные
составляющие компетентности менеджера непроизводственной сферы. Отражены реальные проблемы
практической подготовки менеджеров непроизводственной сферы. Определенно методологию системного
подхода к управлению процессом формирования профессиональной компетентности и ее значения не только в
теоретическом, но и в практическом, плане 

Ключевые слова: компетентность, компетенция, профессиональная компетентность, управление
процессом формирования профессиональной компетентности, профессиональная компетентность менеджера
непроизводственной сферы. 

In this article the relevance of the competency approach to training Manager. Analyzed the concepts of competence 
and competence, as well as the main components of competence Manager non-production sphere. Lit real problems of 
practical training for managers of non-productive sphere. Defined the methodology of a systematic approach to the 
management of process of formation of professional competence and its importance not only in theoretical but also in 
practical terms 

Keywords: competence, jurisdiction, professional competence, process control of forming of professional 
competence, professional competence of manager of unproductive sphere. 

 


